

年轻人快快去体检

好过买保险



“单位又要体检了，我可没时间去。再说，我这么年轻，身体没问题，今年体检就不去了。”很多年轻人在单位组织体检时都“溜号”了。体检专家指出，没有明显的不舒服，不等于健康，由于工作压力大、吃得多、动得少，很多原本中老年才出现的疾病，已经有年轻化趋势，不少30多岁的后生就跻身“三高”行列。可以说，体检就是一种“保险”，因为早期发现疾病，治疗起来更容易、更有效。

A “我好好的，干吗要体检……”
调查：单位体检，年轻人爱“溜号”

不少单位都很重视员工的健康，每年组织职工做体检。然而，不少年轻人觉得自己身体好好的没有必要检查，即便单位出钱，他们常常也会“溜号”，不去体检。据了解，某事业单位体检，800人的团体体检，只有600人参与，200人来“溜号”，以25~35岁的年轻人居多。

实际上，表现健康的人群大约有95%处于亚健康状态。某医院体检中心随机抽取384名前来体检的市民进行问卷调查。结果显示，只有21%的人自觉目前无任何疾病，79%都不同程度地患有某种疾病，有的甚至同时患有多种疾病。而在自称无病的人中，71%是20岁~35岁的年轻人。

“其实，主观感觉没有疾病并不可靠。没有明显的不舒服，不等于健康，许多疾病在初期可能没有任何不适。”某医院体检中心专家莫穗林主任提醒，“年轻人不能过于相信自己的主观感觉，通过体检发现身体中各种潜在的健康问题非常重要。”

B “年轻人并没有他们想象的那么健康”
30来岁就“三高”的不少见

实际上，在体检过程中，专家们发现，由于工作压力增大，加上抽烟、喝酒、熬夜等不良生活习惯的影响，一些原本在中老年才出现的疾病都呈现年轻化的趋势。30多岁就患上高血压、高血脂、脂肪肝的人并不少见。

●脂肪肝：以往多在中老年发病的脂肪肝，已经向年轻人袭来，尤其以30多岁人群为最，其发病率可高达20%~30%。

●高血脂：高血脂症是脑卒中、冠心病、心肌梗死、猝死的危险因素。由于饮食不规律、缺乏运动，高血脂这种过往在50岁中老年人身上才能见到的疾病，恋上了年轻人。45岁以下人群患高血脂的比例达到了30%。

●高尿酸血症：近年来，在体检中发现高尿酸血症患者越来越多，与15年前的体检资料相比，其患病率增长了10倍之多，而且越来越年轻化。

由此可见，年轻人并没有他们自认为的那么健康。定期做体检，其目的就是在还没有主观症状的情况下，发现身体潜在的疾病，再通过针对性的专项检查揪出小毛病后的大隐患，这和有了明显不适感觉再去医院检查确诊是两回事，因此，年轻人同样要注意定期体检。

很多人都会这样想。错了！

1.我不想查那么多项目，只要做一个PET-CT，什么肿瘤都能查出来。

有的人一到体检中心就要求“做个PET筛查全身肿瘤”。黄晓红说，“每个检查都有其适应症，一般来说，腹部检查（肝胆脾等）首选B超；胸部（排查肺癌等）用CT。除非怀疑有肿瘤转移，才考虑用PET。”

专家还强调，PET依据人体葡萄糖代谢的状况来做判断，但人体各部位的葡萄糖代谢有差异，比如脑的葡萄糖代谢就很高。所以有的时候，脑部疾病做PET未必就能检查出来，存在一定的假阴性。再加上，做PET检查，要在身体里注射同位素，这种物质有一定的放射性，对身体有一定的损伤。所以，在国外，PET并不用于肿瘤的筛查，而是用于了解肿瘤患者的临床分期、是否有全身转移等。如果把PET当做肿瘤的筛查手段，是大错特错的一种做法。

2.抽血已经查了肾功能，无需再查尿常规。

据了解，很多人都以为，抽血时查了肾功能，就无需查尿常规这一项了。这是错误的做法。

尿常规是医学检验“三大常规”（血常规、尿常规、大便常规）项目之一，在临幊上是不可忽视的一项初步检查，不少肾脏病变早期就可以出现蛋白尿或者尿沉渣中有形成分。所以，检查尿液，一旦发现尿异常，常常提示肾脏或尿路疾病。这项检查简单，且价格便宜，对于筛查肾脏或尿路疾病极有意义，不应该在体检时漏掉。

3.身体没病就好，忽视了心理疾

很多人做体检，只关注身体的异常，而忽略了心理疾病。某公司50人做了心理体检，做焦虑和抑郁心理量表来测评心理状态。结果发现，有1人有严重的焦虑并伴有抑郁，3人为中度抑郁，7人为轻度抑郁。也就是说，有22%的人心理上存在亚健康或疾病。

体检专家指出，心理疾病在当今社会十分常见，主要是压力过大，比如工作、婚姻、就业、教育子女、养老等，所有的这些压力越来越大，自己无法调节的时候就会出现焦虑、抑郁等等心理疾病。

“无所谓”？“吓半死”？要不得！

(1)拿到体检报告不当一回事，无所谓

江先生37岁，身为一家公司的销售经理，他工作压力大，应酬多，运动时间少。拿到体检报告之后，他随便翻了一下，发现轻度脂肪肝，还有胆结石，尿酸也偏高。在他看来，这些都是“小毛病”，单位里很多人都有，于是就把报告往抽屉里一放，该吃的吃、该喝的喝，生活方式一点没变化。

提醒：大多数人在拿到体检报告后多与江先生一样，随手翻翻，只要发现没什么重大疾病，翻完后报告即扔一边，丝毫没有改变任何行为或习惯。实际上这样的做法极其危险，如继续忽视，在饮食、作息上不加调整，即很有可能发展为严重的脂肪肝、高尿酸血症等疾病。因此，在拿到体检报告后，即使发现只有“小毛病”，也要咨询医生，并请医生提供健康建议。

(2)体检有异常，过度焦虑

34岁刘小姐是一名教师，在近日的体检中查出有“肝血管瘤”，这让她十分的焦虑，担心了一夜都没睡好。第二天去肝胆科咨询后才算放心。

肝血管瘤是肝内最常见的良性肿瘤，绝大多数患者都没有症状，只有少数人因为血管瘤较大而出现肝区不适。一般来说，肝血管瘤直径小于5cm，不必到处就医，只需要定期随诊即可。如果瘤体大于5cm，就应该遵医嘱治疗。其中需要注意的是，避免剧烈运动，以免增加腹压，引起瘤体破裂出血。

提醒：体检报告专业性较强，若无医学基础难以看懂。因此建议大家在拿到体检报告后，应标记出自己不能理解或有所疑问的地方，主动向体检机构或医院专科医生进行咨询，而不应妄自猜测，过度紧张。

(羊晚)

C “体检查出的常见病，多是‘吃’出来的” 高血脂、脂肪肝名列萌芽

据了解，2012年，某医院体检中心7万人体检的结果显示，排名前10位的疾病分别是：高血脂、高尿酸、脂肪肝、心电图异常、血常规异常、高血压、乳腺增生、胆囊息肉、甲状腺结节、肝肾囊肿。排名靠前的疾病大多与“吃”有关，比如高血脂、脂肪肝、高血压、血糖异常、尿酸高。

由此，我们不难发现，很多代谢性疾病的的发生与生活方式有直接关系，特别是饮食习

惯。可以说，很多疾病都是人们一口一口吃出来的。

某医院体检中心专家黄晓红表示，现在很多人吃得多，摄入过多的油脂、盐，再加上吸烟、喝酒、运动少等不良生活习惯，以至于30来岁就患上了血脂高、脂肪肝等疾病。“不要小看这些看上去不太严重的疾病，如不加以控制，久而久之就会发展为动脉硬化，引起冠心病、脑卒中甚至猝死等重症、急症。”

D “体检，最好有个性化方案” 选择体检项目，先问医生

由于每个人的身体状况、家族病史都各不相同，甚至每个人在不同的年龄段身体状况也有所不同，所以体检方案不宜千篇一律。

黄晓红说，来体检中心体检，正确的做法是：咨询体检医师，根据家族病史、年龄、体质等各个方面进行综合分析，为个人量身制作个性化的体检方案。

●25~39岁人群

【重点关注】甲状腺、乳腺、宫颈、代谢性疾病

(1)甲状腺

黄晓红说，目前，甲状腺结节在人群中呈发病率增加的趋势，其中女性更为常见。某公司有600多人体检，彩色B超查甲状腺，竟然有31%的人患有甲状腺结节。

由于多数甲状腺结节形成后，并没有特别的感觉，通常是在体检过程中通过B超检查出来的，只有结节较大时，病人才容易自己触摸发现。所以，最好能够定期筛查甲状腺疾病。对于甲状腺结节，不论大小，及时到医院专科就诊并定期随访是十分必要的。因为甲状腺结节的诊治除了大小之外，更重要的是看它的性质，如果是恶性结节，无论大小均应考虑手术治疗。

(2)乳腺

在25~40岁女性中，乳腺增生十分常见。这种疾病主要表现为乳腺疼痛的时间变长（不分经前和经后都痛），疼痛的程度加重，甚至还会出现一些囊肿和乳头溢液等症状。通过乳腺彩色B超能够发现各类乳腺结节、增生甚至乳腺癌。

(3)宫颈

宫颈癌患者日益增多，已成为中国女性第二大最常见的恶性肿瘤。患病的年轻化是近年的特点之一，年轻女性患宫颈癌的情况日益多见。建议有性生活的女性重视筛查，30岁以上的女性定期进行“液基细胞学检查(TCT)+高风险HPV基因检测”，如果早期发现的话，可以降低宫颈癌患病率。

(4)“三高”等代谢性疾病

由于很多年轻人的生活方式不太健康，因而原本中老年人才发生的代谢性疾病也在年轻人中变得普遍，因而，年轻人也应重视定期检查血压、血脂、血糖、尿酸等，以及早发现代谢性疾病。

高血压：安静状态下，收缩压≥140mmHg或舒张压≥90mmHg（非一日三次测定）即可诊断为高血压病。

在许多人看来，似乎年龄大了才和高血压挂上钩，其实，近年来越来越多年轻人也得高血压。究其原因，与工作、学习压力大、情绪紧张焦虑有密切关系。很多时候高血压没有明显症状，病人的主观感觉与血压升高的程度并不一致。因此，年轻人每年至少要测量一次血压。

高血糖：当空腹（8小时内无糖及任何含糖食物摄入）血糖高于6.1mmol/L，或餐后两小时血糖高于7.8mmol/L，即为高血糖。

当体检发现空腹血糖升高，除了定期检查空腹血糖，还需要检查餐后2小时血糖，2~3个月内复查糖化血红蛋白，这样才能真实反映血糖水平与控制情况。

高血脂：血脂异常（或者说高脂血症）主要指的是高胆固醇血症——胆固醇和甘油三酯指标都不正常。

甘油三酯的正常值为：0.56~1.7 mmol/L；总胆固醇的正常值为：3.1~5.7 mmol/L。

甘油三酯过高，可使凝血倾向增高，血栓形成可能性增大，促进动脉硬化的形成和发展。如果血脂连续多次升高，应引起高度重视。另外，高脂血症本身不会引起任何症状，只有在其引起动脉狭窄后才会引起相应的症状。因此，定期体检是发现其异常的唯一途径。

高尿酸：尿酸是体内新陈代谢的产物，过多摄入高嘌呤食物（比如动物内脏、海鲜、浓汤等），会导致体内尿酸增加。血尿酸值男性超过420μmol/L，女性超过360μmol/L时，即可确定为高尿酸血症，这部分人容易患上痛风。